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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Es seierA und B mathematische Aussagen. Zeigen Sie:

(A= B) < (((FA)VvB) A (AV(—B))).

Aufgabe 2 (4 Punkte)
EsseiM:={-1,4,1,1,-1,4,4,—4,—1} undN := {n? | n€ Z,|n| < 2}. Bestimmen Sie

IM[, IN|, M\N, N\M, PotMNN), |PotMUN)|.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
In einer Urne befinden siamKugeln, von 1 bisy durchnummeriert. Wie viele bglichkeiten gibt es, 3
Kugeln aus der Urne zu ziehen, und zwar

a) ohne Zuiicklegen und unter Backsichtigung der Reihenfolge, wobei= 5?
b) ohne Zuicklegen und ohne Bi&cksichtigung der Reihenfolge, wobei= 67
c) mit Zuricklegen und unter Backsichtigung der Reihenfolge, wobei= 2?

d) mit Zuricklegen und ohne Biecksichtigung der Reihenfolge, wobei= 3?

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass die Abbildung
f:5—3 x—3—|x—3|

wohldefiniert und surjetiv ist, und geben Sie alle Rechtsinversen an.

Aufgabe 5 (4 Punkte)
Zeigen Sie fir allen € N mit n > 2 durch vollséndige Induktion:
nk-1 1

K 1_5'

k=2

Aufgabe 6 (4 Punkte) )
_Zeigen Sie, dass die folgende Relation d@lfeine Aquivalenzrelation ist, und geben Sie die
Aquivalenzklassen einzeln an (mit Bémdung):

R:={(xy) € Z x Z| x> —y? ist durch 3 teilbar.

Aufgabe 7 (4 Punkte)
Berechnen Sie ifZ /267 und stellen Sie die Ergebnisse mit Hilfe von Vertretern aus der Médpe 25
dar:
[27q + [50]7 [125 ’ [31]7 [3]20097 [3]71'
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Aufgabe 8 (4 Punkte)
Es seienf := X*+X +1,g:= X3+ X2+ 1 € F,[X]. Berechnen Sie den ggT,g) sowiea,b € F,[X]
mitaf+bg=ggT(f,g).

Aufgabe 9 (4 Punkte)
2V6—i
V3+iv2

Bestimmen Sie za:= die Werte R¢z), Im(z) und|z].

Aufgabe 10 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass die komplexe KonjugationC — C, z+ z, ein Ringisomorphismus ist.



